
577

ДУ ШКО БА БИЋ

„КОСОВСКОЗМИЈАЊЕ”ПЕТРАКОЧИЋА

СА ЖЕ ТАК: У овом ра ду де ло Пе тра Ко чи ћа ана ли зи ра но је 
у све тлу сте ре о тип не пред ста ве о ње му као за ви чај ном пи сцу, на
ста вља чу се о ске при по вет ке срп ских ре а ли ста. До ка зу је се те за да 
је ова ква пред ста ва о Ко чи ћу, ма да де ли мич но тач на, су ви ше „уска” 
и „плит ка”, јер не до пи ре до нај ва жни јих те ма и зна че ња ње го вог 
де ла, уте ме ље них на еп ској за вет ној све сти и „ко сов ском опре деље
њу”, као иден ти тет ском је згру срп ске исто ри је и срп ске на ци о нал
не иде је. Са гле дан из ове пер спек ти ве, Ко чић ни је пи сац ло кал них 
и за ви чај них те ма, не го за ступ ник и ту мач срп ске исто риј ске и на
ци о нал не све сти у ње ној ин те грал ној ди мен зи ји. Иду ћи тим тра гом, 
ау тор овог ра да ана ли зи ра нај ва жни ја пи та ња Ко чи ће ве по е ти ке: 
до жи вљај за ви ча ја, је зик, ли ко ве, са ти рич ни по сту пак, као и њего во 
ме сто у срп ској књи жев но сти и кул ту ри. На те ме љу та квих уви да, 
за о кру жу је се сли ка о Ко чи ћу као по себ ној по ја ви у на шој кул тур
ној исто ри ји, ини ци ра на ра до ви ма Ми ла на Бу ди ми ра и Иси до ре 
Се ку лић, где се ме ша ју пре ро га ти ви пи сца, про ро ка и на ци о нал ног 
три бу на. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Пе тар Ко чић, за ви чај, је зик, са ти ра, еп ска тра
ди ци ја, за вет на свест, ко сов ско на сле ђе, ва тес, три бун, Ње гош

У обим ној и сло је ви тој кри ти ци о де лу Пе тра Ко чи ћа, по на вља 
се ми шље ње да је реч о на ста вља чу се о ске при по вет ке на ших ре
али ста. Нај ва жни је од ли ке ње го ве по е ти ке, као и књи жев на сла ва 
ко ју је сте као у срп ском на ро ду, ско ро по пра ви лу, об ја шња ва ни су 
ло кал ним цр та ма ге о граф ског аре а ла ко ји је увео у срп ску књи жев
ност – Зми ја ња и Бо сан ске Кра ји не. Сна жни ка рак те ри и бор бе ни 
дух ње го вих пла ни на ца, на род ски ху мор, осе тљи вост за со ци јал
на пи та ња, бли скост при ро ди и ње ним сти хи ја ма, бо гат и со чан 
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ло кал ни го вор, до та да не по знат срп ској књи жев но сти – је су нај
че шће ис ти ца не осо би не Ко чи ће вог де ла. 

Ова кво ви ђе ње Ко чи ће вог ства ра ла штва, та ко че сто по на вља
но у ра зним ва ри ја ци ја ма, ни је по гре шно, али је су ви ше „уско” и 
не до ба цу је до нај ва жни јих зна че ња ње го вог де ла. Ве зи ва ње за 
Зми ја ње и Бо сан ску Кра ји ну до не ло је Ко чи ће вом при по ве да њу 
ко ло рит ност, жи вот ну увер љи вост, свеж и бо гат је зик, сли ку јед
ног „еп ског” под не бља пр ви пут из бли за ви ђе ног у срп ској књи
жев но сти, али и на гла ше но „си ро ма штво те ма и ва ри јан ти”, као 
и јед но лич ност то но ва у об ра ди тих те ма. Због то га Иво Ан дрић, с 
пра вом, ка же за Ко чи ћа да је пи сац „уске плат фор ме” и да се у це
лом ње го вом де лу осе ћа „гу слар ска мо но корд ност” (Ан дрић 1981: 
164). Све у све му, мо ра се има ти у ви ду, да за ви чај ност, по сма тра
на са ма за се бе, ни је би ла са мо вр ли на не го и хен ди кеп Ко чи ће вих 
при по ве да ка. У сва ком слу ча ју, она му ни је мо гла обез бе ди ти ста
тус ве ли ког пи сца, ко ји је до био још за жи во та1, а ко ји ни је до ве ден 
у пи та ње ни да нас, сто го ди на по сле ње го ве смр ти.

1.

Ако хо ће мо да до пре мо до по е тич ког и ду хов ног је згра Кочи
ће вог де ла, мо ра мо га по тра жи ти у не че му ду бљем и оп шти јем не го 
што је за ви чај на, фол клор ноет но ло шка упе ча тљи вост. Сто га 
основ на те за ко ју ће мо сле ди ти у овом ра ду гла си: Ко чић ни је за
ви чај ни при по ве дач, или је то са мо спо ља и на по вр ши ни. Ис под 
по вр ши не, у су шти ни и ду би ни, зна че ња Ко чи ће вог де ла пре вази
ла зе ло кал не окви ре – у вре ме ну и про сто ру, у ду ху и сло ву. 

Вре ме пред ста вље но у ње го вим при по вет ка ма – пе ри од ау стро
у гар ске оку па ци је Бо сне, упу ћу је нас ка „све тој про шло сти” сачу
ва ној у за вет ном пам ће њу на ро да. Ње го ва сли ка Зми ја ња и Краји не 
пра вље на је са по гле дом на срп ски на род као це ли ну. Оно што не
по сред но ви ди мо и чу је мо свој пу ни сми сао до би ја тек он да кад га 
до ве де мо у ве зу са оним што је при кри ве но или де ли мич но от кри
ве но, ка да спо ља шње са гле да мо као по јав ни лик уну тра шњег. 

Не мо же се ре ћи да Ко чић ни је ту ма чен из ове хер ме не у тич
ке по зи ци је – на про тив, по сто ји чи тав низ зна чај них ау то ра ко ји су 
га са гле да ли на тај на чин. Ме ђу њи ма, сре ди шње ме сто за у зи ма 
Иси до ра Се ку лић, а ка ње ним ста во ви ма гра ви ти ра ју ра до ви: Јова на 

1 Ко ор ди на те ова кве ре цеп ци је Ко чи ће вог де ла на зна чио је Скер лић у 
сво јим оце на ма (по хва ла ма) ко је су усле ди ле чим се по ја ви ла пр ва књи га С пла
ни не и ис под пла ни не (1902). На исти на чин, он је пред ста вио и сле де ће две Ко чи
ће ве збир ке са истим на сло вом (1904. и 1905), да би у сво јој Исто ри ји но ве срп ске 
књи жев но сти Ко чи ћа ета бли рао као јед ног од „нај о ри ги нал ни јих су вре ме них 
пи са ца срп ских” (Скер лић 1967: 462).
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Ду чи ћа, Ми ла на Бу ди ми ра, Иве Ан дри ћа, Ми о дра га М. Ву ли на, 
као и не ких мла ђих ис тра жи ва ча, на ших са вре ме ни ка: Да во ра Ми
ли ће вића, Ран ка По по ви ћа, Ду шка Пе ву ље и др.2. Чи та ње Ко чи ћа 
ко је же ли мо да пред ста ви мо у овом ра ду, бли ско је овим ту ма че
њи ма, али ау тор ве ру је да ов де до но си, ако не но ве уви де, оно, 
сва ка ко, дру га чи је по ста вље на пи та ња и но ве угло ве са гле да ва ња 
Ко чи ће вих те ма, по сту па ка, ли ко ва, је зи ка, па и ње го вог ме ста у 
срп ској књи жев но сти и кул ту ри. 

2.

Овај по е тич ки мо дел нај ја сни је се ви ди у Ко чи ће вом до жи
вља ју и раз у ме ва њу ње го вог ужег за ви ча ја – Зми ја ња, за ко ји су 
ве за не све ње го ве те ме и ода кле по ти чу ско ро сви ње го ви ју на ци3. 
У Ко чи ће вом до жи вља ју за ви ча ја као да ви ди мо два Зми ја ња – 
„ста ро” и „но во”, или: „спо ља шње” и „уну тра шње”. Та ква пред
ста ва угра ђе на је у ње го во де ло у це ли ни, а ди рект но је ис ка за на 
у ет но граф ској за бе ле шци са еле мен ти ма при по вет ке – „Зми ја ње”. 
У њој ста рац Ми лић Ву ји но вић сво јим са пут ни ци ма – при по ве да
чу и ко чи ја шу, пре но си пре да ње о гра ни ца ма „ста рог”, „прет ко
сов ског” Зми ја ња: 

Зми ја ње, ве лиш!... Е ди је те, ве ли ко је не кад Зми ја ње би ло. 
Зми јањ ска је ме ђа – Тур ци ве ле удут – ишла од ри је ке Са не, па из над 
се ла Сла ти не, па на Ка ту ни ште, па на Мли ни шта... па ода тле на 
Ско ко ве Де лиРа до ји це... Ето, то вам је би ло ста ро Зми ја ње при је 
Ко со ва („Зми ја ње”4, 285). 

Са да шње Зми ја ње је не што дру го: ни су се про ме ни ле са мо 
ње го ве фи зич ке гра ни це – сма њи ла се ње го ва сна га, зе мља за ћу
та ла и ого ли ла: 

2 Иси до ра Се ку лић, „Пе тар Ко чић”, у: Огле ди и за пи си, при ре дио Жи во рад 
Стојковић, Бе о град  – Но ви Сад, 1971; Иво Ан дрић, „Зе мља, љу ди и је зик код Пе тра 
Ко чи ћа”, у: Умет ник и ње го во де ло, Са бра на де ла, књ. 13, Бе о град, 1981; Ми лан 
Бу ди мир, „Ко чи ћев ме си ја ни зам”, у: Са бал кан ских ис точ ни ка, Бе о град, 1969; 
Јо ван Ду чић, „Пе тар Ко чић”, у: Мо ји са пут ни ци, Са бра на де ла, књ. 4, при ре дио 
Но ви ца Пет ко вић, Бе о град, 2008; Ми о драг М. Ву лин, Пе тар Ко чић: жи вот и 
де ло, Са ра је во, 1990; Ран ко По по вић, „Ко чи ће ва књи га ста ро став на”, у : Књи га о 
Пе тру Ко чи ћу, при ре дио Ду шко Пе ву ља, Ис точ но Са ра је во, 2021; Да вор Ми ли
ће вић, „Ко то та мо при ча”, у: Књи га о Пе тру Ко чи ћу, при ре дио Ду шко Пе ву ља, 
Ис точ но Са ра је во, 2021; Ду шко Пе ву ља, „Мо тив сло бо де у књи жев ном дје лу Пе
тра Ко чи ћа”, пред го вор за књи гу: Књи га Пе тра Ко чи ћа, Ис точ но Са ра је во, 2019. 

3 Ме ђу свим Ко чи ће вим при по вет ка ма на ла зи мо са мо две у ко ји ма глав
ни ју нак ни је са Зми ја ња: „Ју ре Па ли грап” и „Тај на не во ља Сма је Су ба ше”.

4 Сви на во ди из Ко чи ће вих при по ве да ка да ти су пре ма: Пе тар Ко чић, 
Књи га Пе тра Ко чи ћа, при ре дио Ду шко Пе ву ља, Ис точ но Са ра је во, 2019.
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Ово је не кад би ла све сте ћа пла ни на, па су је Тур ци иш је кли. 
Уви јек је она би ла пу на гор ски је ај ду ка, сад са мо па ње ви. И да нас 
се ста ри Тур ци бо је ову да про ћи: од сва ког па ња ми сле да је ај дук 
(Исто, 283). 

Пред ста ва о „два Зми ја ња” из ове при че из гра ђе на је кон траст
ним по ступ ком, асо ци ја тив ним по ве зи ва њем не ко ли ко ди хо то мич
них па ро ва: ма ло – ве ли ко, са да шње – прет ко сов ско (ко сов ско), 
буј но – ого ље но, гор ски хај ду ци – го ли па ње ви, про стор бун та и 
сло бо де – зе мља под оку па ци јом („уко па ци јом”). „Но во”, „спо ља
шње” Зми ја ње схва ће но је као ге о граф ски про стор, са гле дан у 
од ре ђе ном исто риј ском вре ме ну (кра јем 19. и по чет ком 20. ве ка) 
а дру го – уну тра шње, ду хов но, као за вет ни про стор, у ко јем се 
чу ва „ко сов ска ми сао” и „ко сов ско опре де ље ње”. „Спо ља шње Зми
ја ње” то је Ко чи ћев ужи за ви чај – пла ни на и ис под пла ни не, од 
ње го вог се ла, Стри чи ћа, до ма на сти ра Го ми о ни ца5, а „уну тра шње” 
се на ла зи у мит ском пам ће њу. 

„Ста ро”, „(прет)ко сов ско Зми ја ње” не по сто ји ви ше у ре ал ном 
про сто ру и вре ме ну, али га у ср цу и по гле ду но си ста ри Ми лић, 
као и сви Ко чи ће ви ју на ци. То је, у су шти ни, Ко чи ће ва пред ста ва 
о за ви ча ју, у ко јој за сту па еп ска на че ла по сто ја ња у не хе рој ском, 
ли хвар ском вре ме ну. Бра не ћи „ко сов ско Зми ја ње”, Ко чић бра ни 
за вет ну иде ју на ро да као ду хов не за јед ни це утвр ђе не на не про ла
зним вред но сти ма, иде ју ко сов ског, сло бо дар ског опре де ље ња, 
ути сну ту, по пут во де ног жи га, у на ше ко лек тив но би ће. А кроз 
за вет ну свест о на ро ду и ње го вом тра ја њу, бра ни се уз ви ше на, 
жр тве на, у би ти хри шћан ска, иде ја чо ве ка и чо веч но сти. 

За Ко чи ћа је Зми ја ње ме та фо ра по сто ја ња це лог срп ског 
на ро да у за вет ном, ко сов ском се ћа њу. При то ме, ва ља на гла си ти 
да ме та фо ри за ци ја ов де ни је ни ка ква умет нич ка стра те ги ја и по
сту пак не го чи ста ема на ци ја пи шче вог би ћа и не по сред ног жи вот
ног окру же ња. Па ра фра зи ра ју ћи јед ну ми сао из чу ве ног Ан дри
ће вог есе ја Ње гош као тра гич ни ју нак ко сов ске ми сли, мо гли би смо 
ре ћи: све што се ра ђа ло и ра сло на Ко чи ће вом Зми ја њу, но си ло је 
ре флекс ко сов ске кр ви у по гле ду. Ко чи ће ви ју на ци при зи ва ју Ко
со во, не све сни да то чи не, оно је уни вер зал ни ре пер и не про ла зна 
ме ра, исти на ко ја под у пи ре све дру ге исти не – ка ко оне круп не, 
на ци о нал не, та ко и оне из сва ко днев них раз го во ра. 

5 „Пла ни на му је род но се ло и су сјед но Рат ко во, а Ис под пла ни не је околи
на ма на сти ра Го ми о ни це. Пр во је до и ста пла нин ски крај са про сеч ном над мор
ском ви си ном 800 ме та ра, а Ко чи ће ва гла ви ца чак и 999 ме та ра. Ту је оштра и 
опо ра пла нин ска кли ма. Пот пла ни на су се ла око Ма на сти ра, а то је већ пи томи
на и жу па. Ти кра је ви озна че ни са Пла ни на и Пот пла ни на, са став ни су ди је ло ви 
обла сти Зми ја ње и уда ље ни су око 20 км” (Ка ра но вић 1936: 467).
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Мо гли би смо за то на ћи мно го при ме ра, а ов де из два ја мо само 
не ко ли ко ка рак те ри стич них. Опи су ју ћи је дан од сво јих „меј да на”, 
Си ме ун Ђак ка же: 

Отво ри се ју риш на све стра не. Сра зи ше се дви је вој ске сил но 
и би је сно ко бир зе ма ни ле на бра ни ко сов ској, кад ми Ср би, аој ту го, 
из гу би смо си лу и го спод ство („Ра ки јо, мај ко”, 181). 

Ов де не све сно и не по сред но, „из уста на род них”, про го ва ра 
„ко сов ска ту га”, или ка ко је зо ве Цви јић „еп ска ту га”. Она је те мељ, 
ду хов на суп стан ца, за кон по ко јем ми сли и жи ви наш еп ски, ди нар
ски чо век. Из исте, ко сов ске ту ге, про го ва ра и Да вид Штр бац, пред 
„швап ским су дом”, бра не ћи пра во на ро да да чу ва сво је име, ве ру, 
иден ти тет: „Тра же од Зе мља не вла де да нам из во ли да се ви ше не 
зо ве мо са мо Ср бо ви ко од Ко со ва...” („Ја за вац прeд су дом”, 151). 

Ко со во не при зи ва ју са мо Си ме ун и Да вид, ко је на то на во ди 
и те мат ски кон текст де ла у ко ји ма се ја вља ју не го и дру ги ли ко ви, 
у си ту а ци ја ма и кон тек сти ма ко ји не ма ју ви дљи ве ве зе са Ко со вом. 
Та ко оси ро те ли те жак Ми јо, са на дим ком Слат ка Ду ша, ми ри сво
је за ва ђе не се ља не, мо ле ћи их да не иду за сва шта на суд: „Не мој те, 
мо ја ро ђе на дје цо! На сул те се во ђе, пред љу ди ма, па се по љуб ’те 
ко бра ћа... ко пра ви Ср бо ви. Не ма у овој зе мљи пра ве. На ша је пра
ва на Ко со ву за ко па на...” („Гроб Слат ке Ду ше”, 87). 

Без Ко со ва не мо же ни сит ни се о ски ло пов, Ћи ри ло Тру ба јић, 
док се у ин сце ни ра ној су да ни ји бра ни због кра ђе ка чи це си ра: „Пи
там ја бо га и овог слав ног су да, је ли нас Ср бо ве баш до тле до ве ло 
Ко со во не срет но да нам и Ци га ни по чи њу су ди ти? [...] О грд не ли 
жа ло сти на ше! О цр но Ко со во, ни ђе те не би ло...” („Су да ни ја”, 330).

Свест о Ко со ву као гра нич ном, од ре ђу ју ћем тре нут ку срп ске 
исто ри је и ко сов ској за вет ној све сти као есен ци ји на род ног би ћа, 
чу ва на је у на род ном пам ће њу из ко јег је го во рио Пе тар Ко чић. У 
Ко чи ће во вре ме, у на ро ду је још увек би ло жи во пре да ње о Зми
ја њу као не по кор ној срп ској зе мљи ко ја је ду го одо ле ва ла тур ској 
си ли и чу ва ла не ку вр сту са мо у пра ве. То пре да ње чи ни нај ве ћи 
део по ме ну те при по вет ке „Зми ја ње”, а зна се да га је Ко чић ет но
граф ски ис тра жи вао и о ње му се оба ве шта вао у ра зним на уч ним 
из во ри ма6.

6 О по себ но сти Зми ја ња у исто ри ји Бо сне Ко чић го во ри у по зна тој бе се ди 
о аграр ном пи та њу пред Бо сан ским са бо ром, 22. мар та 1911: „Пре ма ан тро по гео
граф ским и ет но граф ским ис пи ти ва њи ма, по ме то ди од лич ног на шег на у че ња ка 
Цви ји ћа, кон ста то вао сам, да је сав крај из ме ђу Вр ба са и Са не, на југ до пла нине 
Цр не Го ре, на сје вер до пла ни не Ко за ре, био јед но ври је ме сло бо дан, ав то но
ман... Да је ово исти на, ка зу је нам по ред оста лог и из ве штај пут ни ка с по чет ка 
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Све то је на шло сна жног од је ка и у ње го вом де лу као це ли ни: 
про шлост Зми ја ња и „Кра ји не љу те” у Ко чи ће вим при по вет ка ма 
ни је не ко да ле ко, „мр тво” вре ме („не кад би ло сад се спо ми ња ло”) 
не го жи вот ко ји тра је и ко ји у за вет ном за јед ни штву чу ва ју живи 
и мр тви. Ко чић се огла ша ва из тог за јед ни штва као ње гов про рок 
и про по вед ник и за то је код ње га та ко сна жно при сут на ди мен зија 
про шло сти. O то ме Јо ван Ду чић ка же:

Са мо име Ко чић ба ца да нас и ба ца ће још ду го, чи тав млаз све
тло сти на јед но ве ли ко раз до бље срп ског бо ла и по но са. Ње го во 
са мо звон ко име из гле да (као) пр ва реч не ке ју нач ке за кле тве и не ког 
по бо жног за ве та. Умро је млад, али је, ипак, и бо ље не го ико, ус пео 
да от кри је јед ну зе мљу са но вом срп ском ду шом – не за до вољ ном, 
огор че ном, пре ки пе лом и освет нич ком, ко ја је то ли ко ве за на за 
ко сов ски иде ал и оби лић ку прав ду... Ко чић је за то, и пре сви ју нас, 
ви део ко ли ко је срп ска су за Бо гу до ту жи ла... (Ду чић 2008: 152). 

У сво јим при по вет ка ма Ко чић се огла сио из тог „пре ки пе лог 
огор че ња”, из „ко сов ског пла ча” ко ји има ви ше сло је ва: се ћа ње на 
из гу бље но прет ко сов ско цар ство и за вет но ве зи ва ње за прет ке, 
бун тов ни штво при та је но у ра је тин ском тр пље њу, са кра ли зо ва ње 
осве тет ни штва, хи ли ја стич ко ве ро ва ње у до ла зак Ме си је ко ји ће 
по вра ти ти из гу бље но до сто јан ство... 

3.

За Пе тра Ко чи ћа Зми ја ње је па ра диг ма жи вог при су ства ко
сов ске ми сли у све сти на шег чо ве ка – део на шег на ци о нал ног про
сто ра у ко јем се ви ди це ли на срп ске исто ри је, пам ће ња, суд би не. 
Ње го во Зми ја ње но си у се би се ћа ње на Ко со во ко је је веч но прису
ство, усме ра ва ју ћа енер ги ја до га ђа ја, љу ди, исто риј ских зби ва ња, 
кул ту ре, тра ди ци је, умет но сти, по ли ти ке, пра ва – би ћа и по стоја
ња срп ског на ро да. О то ме нај леп шу и нај тач ни ју реч има Иси до ра 
Се ку лић у већ по ми ња ном есе ју о Ко чи ћу: 

Ко со во, ни ти је пре ста ло ни ти је не ста ло, ни ти ће ика да док је 
нас.... Ко со во жи ви и жи ве ће и су тра и пре ко су тра, иа ко као не што 

XVI ви је ка (1530. год.) Сло вен ца Бе не дик та Ку ри пе ши ћа, ко ји спо ми ње да је у 
Бо сни би ло до ста кра је ва ко ји су се љу то бо ри ли про тив осва ја ча и ни је су им 
се хтје ли пре да ти, док им Тур ци ни је су при зна ли не ка пра ва. У Ку ри пе ши ћа 
има јед на дра го цје на на по ме на ко ја се не по сред но од но си на ову област...” („Го вор 
г. Пе тра Ко чи ћа у бо сан ском са бо ру, 22. мар та 1911”, у: Пе тар Ко чић, Це ло куп на 
де ла, књи га дру га, На род на про све та, Бе о град, без го ди не из да ња, стр. 186–187).



583

дру го и тре ће, по ли тич ко, кул тур но, умет нич ко, на уч но. Ко со во, 
ко је је све ве ћа и ве ћа су ма исти на с ко ји ма се ми дру жи мо и у не
чем бит ном не ме ња мо... Ми но си мо на сле ђе ко сов ско кроз раз не 
са вре ме не до га ђа је, али увек са ве за но шћу за не што што је древ но 
ко сов ски еле ме нат у на шим при ро да ма и опре де ље њу... Ето, да кле, 
то је Ко со во не про ла зно, у јед ном ду гом лан цу ко ји се не ки да, са мо 
што с вре ме ном увек у не што дру го ву че (Се ку лић 1971: 68)7. 

Све ово по треб но је има ти у ви ду да би се пре по зна ла основ
на те ма и са гле да ла ду хов на осно ва Ко чи ће вог де ла. Он је без остат
ка из да нак еп ског на сле ђа ди нар ског чо ве ка и све што је пи сао и 
ра дио но си у се би ко сов ску ми сао. Ко чић се огла ша ва из ду би не 
све та ко ји у Ко со ву ви ди пра до мо ви ну – исто риј ску, ду хов ну и 
суд бин ску; се ћа ње на Ко со во ту је од у век би ло из вор сна ге и ве ре, 
не у кро ти ве бун тов но сти и сло бо дар ске ми сли. Го во ре ћи о „са да
шњем”, „ма лом” Зми ја њу, он увек ви ди оно „ве ли ко” „ко сов ско”: 
„ма ло” по сто ји за ње га оно ли ко ко ли ко се се ћа „ве ли ког” и ко ли ко 
жи ви по ње го вим ме ра ма и за ко ни ма. Зми ја ње је ме та фо ра за вет
ног раз у ме ва ња срп ског на ро да и ње го вих иден ти тет ских те ме ља 
– срп ска исто ри ја и суд би на у ма лом. У за ви чај ним при ча ма из 
са да шњо сти, увек се де ша ва про шлост – са крал на, мит ска, не про
ла зна, а са да шњост је ње на по зор ни ца и ствар но сна кон кре ти
заци ја. При че о Ко чи ће вим Кра ји шни ци ма у се би увек са др же 
при чу о це лом срп ском на ро ду. Са да шње и ло кал но, у сво јој бит
но сти, не по сто је одво је но од пам ти тељ ског и на ци о нал ног.

Отуд, из за вет не про шло сти, сва ко Ко чи ће во че ља де као да 
по сма тра не ко „не дре ме но око” – и де ча ка Лу ју, и игу ма на го мје
нич ког, „све тог оца Пар те ни ју”, и сит ног се о ског ло по ва, Ћи ру Тру
ба ји ћа... Из хе рој ске про шло сти, до ла зи не ка та јан стве на сна га, 
„ста па ју ћи сав тај свет у јед но, у не што чвр сто и не про бој но”, ка ко 
сто ји у при по ве ци „Ву ков гај” (278).

Кад све ово има мо у ви ду, ја сно је шта смо ми сли ли кад смо 
твр ди ли да Ко чић ни је пи сац за ви чај них не го на ци о нал них те ма, 

7 На сли чан на чин, из пер спек ти ве ет но ло га, о ко сов ској тра ди ци ји го
во ри Јо ван Цви јић у по зна тој књи зи Пси хич ке осо би не Ју жних Сло ве на: „Осим 
ср дач не и увек жи ве ве зе са сво јим по ро дич ним пре ци ма, чо век ди нар ског 
ти па се осе ћа ду бо ко ве зан за сво је на ци о нал не прет ке: сма тра да има још јед ну 
ста ри ју и слав ни ју ло зу, ону сво јих кра ље ва и ца ре ва, сво јих слав них ју на ка из 
до ба Не ма њи ћа и Ко со ва... Сва ки ди нар ски се љак сма тра на ци о нал не ју на ке 
као сво је прет ке: са ду бо ком на ци о нал ном и људ ском осе ћај но шћу, он ми сли ма 
уче ству је у њи хо вим ве ли ким де ли ма и у не из мер ним пат ња ма, ма хом хај дуч
ким пат ња ма, они ма о ко ји ма пе сма ка зу је. Он зна не са мо име на ко сов ских 
ју на ка већ исто та ко и ка кав је ко био и ко је су му ма не и вр ли не” (Цви јић 2006: 
36–37).
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да сна га ње го вих при ча ни је у ло кал ним од ли ка ма не го у за вет ној 
све сти срп ског на ро да, по ка за ној у под не бљу где се очу ва ла у из
вор ном об ли ку до Ко чи ће вог вре ме на. 

4.

Сло бод ни је ре че но, Ко чи ће ве при по вет ке мо гу се чи та ти као 
„про ду же так” еп ске пе сме и апо те о за ње них на че ла и пред ста ва 
о чо ве ку, у су да ру са мр твим прав ним ре дом и мо рал ним бес по
рет ком ау стриј ске „уко па ци је”. У тој „су да ни ји” Ко чи ћев „зми
јањ ски епос” бра ни ко сов ску „пра ву” и за вет ну ми сао о сло бо ди, 
а пре ко њих и уни вер зал не зах те ве ус прав ног жи во та и лик све
чо ве ка. 

Од Ко сов ског бо ја на о ва мо, срп ска књи жев ност ба шти ни сло
бо дар ску тра ди ци ју, да ју ћи јој ви ши, за вет ни и са крал ни сми сао. 
У том по гле ду, Пе тар Ко чић је са мо је дан од мно гих ко ји су ту 
тра ди ци ју гра ди ли и чу ва ли. Али страст и искре ност са ко ји ма 
је он то чи нио, ду би на и сна га уве ре ња из ко јег се огла сио, одва ја ју 
га од дру гих пи са ца, из у зи ма ју ћи, опет, Ње го ша, што је „при ча за 
се бе”, ко ја зах те ва по се бан осврт. О то ме све до чи чи та во ње го во 
књи жев но де ло, лич на пре пи ска, по сла нич ки го во ри и све до че ња 
оних ко ји су га по зна ва ли. 

Ме ђу та квим ме сти ма из два ја се чу ве ни мо то „Ја зав ца пред 
су дом”: „Ко искре но и стра сно љу би Исти ну, Сло бо ду и Отаџ би ну, 
сло бо дан је и не у стра шив као Бог, а пре зрен је и гла дан као пас”. 
Ова ми сао о сло бо ди уве за ла је у се би лич ни тем пе ра мент и став 
не са ви тљи вог на род ног три бу на са еп ском сло бо дар ском ме та фи
зи ком, ва тру јед не пла ме не ду ше са ва тра ма до гла сни ца ма ко је су 
у веч но сти за па ли ли стра дал ни ци за „ве ру и ота ча ство”. Та ко је 
на ста ла и у на ро ду се са чу ва ла па ра док сал на и је зи ва, али на ша 
и не бро је но пу та по твр ђе на ми сао о чо ве ку и чо ве штву, ко ја има 
пан дан са мо у оном сти ху из Гор ског ви јен ца, за ко ји Ан дрић ка же 
да „ниг де у по е зи ји све та ни у суд би ни на ро да” ни је на шао „стра
шни је ло зин ке” (Ан дрић 1981: 16), а ко ји гла си: „Не ка бу де што 
би ти не мо же, не ка бу де бор ба не пре ста на...” Ове две „ло зин ке” 
– Ње го ше ва и Ко чи ће ва – дру га чи јим ре чи ма и у раз ли чи тим исто
риј ским кон тек сти ма, пре но се су шти ну на ше исто ри је и ко лек тив
не ме мо ри је, ко ја је, ло гич ки са гле да на, „са мо у би лач ки ап сурд”, 
али у сво јој ви шој исти ни, не до ступ ној ло гич ким пре ме ра ва њи ма 
и ра чу ни ма, она је би ра ње Исти не, Прав де и Сло бо де, по це ну 
гла до ва ња и ска па ва ња, јер „без тог упор ног не ги ра ња ствар но сти 
и очи глед но сти не би ла мо гу ћа ни ак ци ја, ни са ма ми сао о ак ци ји 
про тив зла” (Исто). 
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5.

Aко се Ко чи ће во де ло у це ли ни са гле да из ове пер спек ти ве, 
он да ви ди мо ко ли ко је тач но оно за па жа ње Иси до ре Се ку лић да 
Ко чић „за пра во ни је са ти ри чар” и да у ње го вим при ча ма о Зми
ја њу и Кра ји ни ни је про го во рио ше рет и са ти ри чар не го „чо век с 
кул том бо ла и ети ком и есте ти ком бо ла” (Се ку лић 1971: 74). Су штин
ски, са ти ра се увек од но си на са да шње вре ме, на љу де и по ја ве са 
ко ји ма жи ви мо. Мр тви ма се не ру га мо и са њи ма се не об ра чу на
ва мо, без об зи ра ко су и ка кви су. Основ но вре ме у са ти ри је увек 
са да шњост, па и он да кад се „ма те ри јал” по зајм љу је из про шло сти. 
У Ко чи ће вој „есте ти ци бо ла” основ но вре ме је про шлост, при че му 
тај по јам не ма хро но ло шко и исто риј ско не го мит ско и за вет но 
зна че ње. У за вет ном вре ме ну на род не за јед ни це сва ки по је ди нац 
ко ји јој истин ски при па да, сје ди њен је са сво јим пре ци ма, бра не ћи 
са њи ма са крал не вред но сти, без ко јих би на род био не де фи ни са но 
мно штво је дин ки. 

Као што ло кал но/за ви чај но пред ста вља „те ло” ко је у се би носи 
на ци о нал но, та ко са ти рич но пред ста вља спо ља шњи оквир за „ети
ку и есте ти ку бо ла” сло бо дар ске за вет не ми сли. При че Си ме у на 
Ђа ка би ле би обич на пи јан ска на кла па ња, а Да ви до ве бе се де пред 
швап ским су дом груб ла кр ди ја шки ху мор, да кроз њих, у сва кој 
ре чи, и кад се чу је и кад се не чу је, не про го ва ра во ља и исти на 
це ла на ро да. Ко чић ни је по стао то што је сте за то што је ове
ко ве чио ло кал не цр те јед ног под не бља и у ру хо са ти ре за о де нуо 
те жак по ло жај сво јих пла ни на ца, не го за то што је у тој сли ци 
осве тлио ду хов ну вер ти ка лу ко ја се же до Ко со ва, што је кроз 
на род ски ху мор до спео до на род ног бо ла. 

У Ко чи ће вој са ти ри на гла сак ни је на оно ме што ина че де фи
ни ше са ти ру као жа нр – на исме ја ва њу и кри тич ком раз об ли ча
ва њу са вре ме них дру штве них по ја ва. То је пр во што угле да мо и 
осе ти мо у ње го вим де ли ма ја сно про фи ли са ним као са ти ре: у 
„Ја зав цу пред су дом”, „Су да ни ји” и ци клу су о Си ме у ну Ђа ку. 
Ко чи ће ва са ти ра је у би ти вид бор бе про тив оку па то ра, по бу на, 
„рат у ре чи ма”. Има у њи ма не што „вр лет но”, хај дуч ко, не при ла
го ђе но жан ру. Те са ти ре су оруж је у ру ка ма на род ног три бу на, 
за ме на за пу шку и то пу зи ну. Да ви до ве отров не до сет ке, Си ме уно ве 
„еп ске ла га ри је” и пуч ке тра ве сти је ау стриј ског суд ства у Суда ни ји, 
до ла зе из на род ске до ми шља то сти, али њи хо во пр вот но из во ри ште 
је сте „ко сов ска ту га”. Ра бле ов ска енер ги ја ко ја све при зе мљу је и 
пре тва ра у сме шне фор ме, удру же на је са еп ском ети ком, ко ја је 
у су шти ни по зив на жр тве ни под виг. Ко чи ће ва са ти ра је амал гам 
на род ног обе ше ња штва и ко сов ског бо ла и то је раз лог што се та ко 
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сна жно усе кла у на род но пам ће ње и би ће, што је по ста ла ва жно, 
ре пер но ме сто срп ске књи жев но сти. 

6.

Ова пер спек ти ва мо гла би би ти про дук тив на и у ана ли зи 
Ко чи ће вог је зи ка, ко ји је ре дов но ис ти цан као ње го ва нај ва жни ја 
по е тич ка од ли ка. Ско ро да не ма ту ма ча Ко чи ће вог де ла ко ји о 
то ме ни је ре као сво ју реч – од Скер ли ћа8 до да нас. При то ме се, 
ско ро као оп ште ме сто, ис ти че екс пре сив на сна га је зи ка „из уста 
на род них”, све жа и „не дир ну та” лек си ка, рет ко ви ђе на у срп ској 
књи жев но сти. Али и ов де тре ба би ти оба зрив, јер се умет нич ка 
вред ност Ко чи ће вог је зи ка не мо же об ја сни ти са мо ње го вом при
род но шћу и из вор но шћу. Пи та ње је мно го сло же ни је не го што се 
чи ни на пр ви по глед: у том је зи ку на ћи ће мо не ко ли ко зна чењ ских 
сло је ва и по е тич ких стра те ги ја. 

У пр вом сло ју, ло кал на лек си ка, са ма по се би, от кри ва ра спон 
на род ног жи во та, мен та ли тет, од но се чо ве ка и при ро де, ка рак те
ро ло шке ти по ве „са пла ни не и ис под пла ни не”... За хва ћен у при
род ном ста њу, по ши ри ни и ду би ни на род ног жи во та, Ко чи ћев 
је зик пру жа ра зно вр сне мо гућ но сти со ци о лин гви стич ких и ет но
ло шких ана ли за, у ко ји ма ће се жи вот ње го вих гор шта ка по ка за
ти у та на ним ни јан са ма. При ме ра ра ди, сле де ћи та кав при ступ, 
Ран ко По по вић9 из два ја чи тав је дан реч ник лек се ма ко је се од но
се на го вор и го во ре ње, по ка зу ју ћи сна жну уко ре ње ност „еп ске 
па ра диг ме” у све ту из ко јег се огла ша ва Си ме ун Ђак: при ча и 
при ча ње ту су од у век би ли не што ви ше од пу ког сред ства ко му
ни ци ра ња – про стор до ви ја ња, бор бе, на до ме шта ња оног че га у 
ствар ном жи во ту ни је би ло. Овај „је зич ки мај дан” пра ти из о штрен 
осе ћај пи сца за „функ ци о нал но упо шља ва ње ста рих, до бро по
зна тих го вор них обра за ца усме не књи жев но сти”, где се „ње го во 
је зич ко пам ће ње [...] у пот пу но сти са о бра жа ва с ан тро по ге о граф
ким кон тек стом иза бра ног по кра јин ског го во ра, до во де ћи нај пре
чим пу тем у при сну ве зу зе мљу, љу де и је зик” (По по вић 2021: 287). 

Ура ња ју ћи у „еп ску ме та фи зи ку” при че и при ча ња, Ко чић се 
и у је зи ку као та квом су сре ће са од бра ном сло бо дар ског за ве та и 
ко сов ског опре де ље ња: је зик по ста је сред ство бор бе, оруж је про

8 „Од оста лих срп ских пи са ца Ко чић се од ли ку је чи сто том, теч но шћу и 
не у си ље но шћу сво га је зика. Он да нас пи ше је зи ком Ње го ша и Љу би ше, све жим, 
не ис црп ним, гор штач ким је зи ком, пу ним сна ге, по ле та и сли ко ви то сти, и у том 
по гле ду сто ји над свим су вре ме ним при по ве да чи ма срп ским” (Скер лић 1967: 462).

9 Ран ко По по вић, „Ко чи ће ва књи га ста ро став на”, у: Књи га о Пе тру Ко чићу, 
За вод за уџ бе ни ке и на став на сред ства, Ис точ но Са ра је во, 2021.
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тив не при ја те ља, хај дуч ко скло ни ште и ја так. То се нај бо ље ви ди 
у оном лек сич ком сло ју где се ре чи упо тре бља ва ју у ис кри вље ном 
об ли ку: уко па ци ја (оку па ци ја), ши ку ци ја (ег зе ку ци ја), окру гли 
(окру жни) суд, гла ва ти (глав ни) го спо дин, пре ко слав ни (пра во слав
ни), ве ле вла жни (ве ле ва жни), об је сни штво (од вјет ни штво), па ли грап 
(па ра граф), фи нан си је (ви лан ци ја), про то кур (про то кол), овин цир 
(офи цир), ма на вра (ма не вар)... Ов де ни је мо гу ће од ре ди ти ко ли ко 
је ис кри вљи ва ње об ли ка ре чи по ка за тељ не у ко сти и нео бра зо ва
но сти Ко чи ће вих ју на ка, а ко ли ко је на мер но из вр та ње и пре пре
де ња штво. Не где се на ме ра из вр та ња ви ди ла ко: кад се ка же „уко
па ци ја” уме сто „оку па ци ја”, ја сно је да се ис ка зу је не га ти ван став 
пре ма ау стро у гар ској вла сти у Бо сни, да се су ге ри ше ка ко оби чан 
на род до ла зак Ау стри је не до жи вља ва као сре ђи ва ње при ли ка и 
ци ви ли зо ва ње – као што је био про кла мо ва ни циљ – не го као сво
ју про паст и сра мо ту. Кад „окру жни суд” пре и ме ну ју у „окру гли”, 
алу ди ра се на то да је ау стриј ска прав да „окру гло па на ћо ше” – 
пра зно сло вље и де ху ма ни зо ва ни фор ма ли зам, а у об ли ку „ши ку
ци ја” све то се за о штра ва јер „на пра вље на” реч и зна чењ ски и зву
ков но про из во ди ефе кат осу де угла ђе ног угње та ва ња и „ши ба ња” 
бо сан ске си ро ти ње. У сва ком од сту па њу од пра вил ног об ли ка 
ре чи су ге ри ше се не што не га тив но о пред ме ту име но ва ња, ко ји 
је увек по ве зан са од но сом на ро да пре ма оку па то ру. Та „енер ги ја 
бун та” не кад је ја сно чи тљи ва у се ман тич ком про сто ру ис кри вље не 
ре чи, а не кад је са мо у про сто ру звуч не екс пре си је, где се све сно 
гра ди на ка рад на, срп ском је зи ку ту ђа реч. Драж и функ ци о нал
ност овог умет нич ког по ступ ка је сте у то ме да обе рав ни (не у кост 
и на мер но, обе ше њач ко из вр та ње) има ју под јед на ку убе дљи вост 
и да се чи та лац не пре ста но др жи у не из ве сно сти шта је ов де „пра во 
зна че ње” – оно ко је реч има у стан дард ном об ли ку или оно ко је 
до би ја „пре кра ја њем”, не све сним или на мер ним. То про ши ру је 
зна чењ ски про стор ка зи ва ња, обо га ћу је екс пре сив ну стра ну изго
во ре ног, ни јан си ра сли ку ствар но сти у де лу. Чи та о цу се су ге ри ше 
да је у све ту Ко чи ће вих пла ни на ца, ко ји на по мен Ко со ва – гла сно 
или му кло – увек до да ју оно Си ме у но во „аој, ту го”, је зик ве ко ви
ма био по ље су да ра ња са про тив ни ком и не при ја те љем, а да онај 
ко ме су ре чи упу ће не ни је био „оби чан са го вор ник” ко ме тре ба 
не што ре ћи не го не ко ко ме се тре ба на ру га ти, ко га тре ба уда ри ти 
и по бе ди ти. У ре чи ма, док не до ђе тре ну так ко ји про роч ки при
зи ва Си ме у но ва књи га ста ро став на, чи ја су сло ва „кр вљу спи са на 
и за пе че ће на”. 

Ци ља но на ру ша ва ње об ли ка ре чи у Ко чи ће вим де ли ма до
би ја но ву сми са о ну ди мен зи ју ако се по ве же се со ци јал ним сло јем 
ко јим се при пи су је. То су увек обич ни љу ди из на ро да, не пи сме на 
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се о ска си ро ти ња. Ни је слу чај но да је њи ма по ве ре на уло га чу ва ра 
све жи не и сна ге срп ског је зи ка. У сво јој не у ко сти и про сто ти они 
чу ва ју и срп ски је зик, и ве ру „пре ко слав ну”, и на че ла ко сов ског 
опре де ље ња. Они бра не на род од „ри мље ња”, од Ту ра ка и Шва ба, 
али и од до ма ћих „га зда” ко ји чу ва ју сво је ма га зе и тр бу хе, а не 
ха ју за „на род ну све ти њу”. Ко сов ско Зми ја ње и ко сов ску ми сао, 
у Ко чи ће вом за ви ча ју, као и у це лом срп ском на ро ду, са чу ва ла је 
ве ра не у ких и ни штих, ко ји су ве ко ви ма тр пе ли и че ка ли „тре ну
так исти не”. Ко је ра дио дру га чи је, ко је при ви ле ги је пла ћао по слу
шно шћу оку па то ру, у њи хо вим очи ма до сто јан је пре зи ра и ре чи: 
„Сти дио се он ли шца сво га!” 

Ту ма че ње Ко чи ће вог је зи ка и је зич ких по сту па ка, увек ће нас, 
на овај или на онај на чин, во ди ти ка ње го вој основ ној те ми – еп ској, 
сло бо дар ској ети ци и ко сов ском опре де ље њу. У је зи ку се ве ко ви
ма аку му ли ра ла она „пја ност” сло бо дар ским под ви гом ко ја „љу де 
у не сви јест ба ца”, ка ко сто ји на јед ном ме сту у Гор ском ви јен цу. 
Чист, кла си чан при мер тог за но са и те пја но сти је сте Си ме ун Ђак, 
оте ло тво ре ње „еп ског бо ла” и ме си јан ске ве ре у до ла зак оног ко ће 
до не ти „пре вр та ни ју” и вра ти ти на ро ду „пра ву”, на „Ко со ву зако
па ну”. Кад га ис пу ни за нос рат ни ка и по не се нат при род на сна га 
еп ског освет ни ка Ко со ва, он из ла зи иза гра ни ца ло ги ке, ра зу ма, 
људ ских мо ћи, као да се на ње га спу стио Све ти Дух. Си ме ун та да 
по ста је „апо стол сло бо де”, бож ји по ма за ник, но си лац и гла сник 
бо жан ских мо ћи. 

У Ко чи ће вим де ли ма на не ко ли ко ме ста на ла зи мо фи но утка
не алу зи је на би блиј ске ју на ке и иде је: ње гов Да вид Штр бац пред 
ау стриј ским су ди јом во ди нас ка ста ро за вет ној при чи о Да ви ду и 
Го ли ја ту, а Ре ља Кне же вић из при по вет ке „Кроз ме ћа ву”, на ко јег 
се из не на да на ва ле смр ти и не сре ће, асо ци ја тив но при зи ва стра дал
ног Јо ва. Не што слич но на ла зи мо и у при по ве ци „Зу лум Си ме у на 
Ђа ка”, ка да у освет нич ком за но су Си ме ун „про го во ри” на ра зним 
је зи ци ма: 

Ан бан га ба та ли јун ги та ра јор да Ба ња Лу ка, Ка ди на Во да, 
Брон за ни Мај дан се ма пир ден!... Кр па тим ја грч ки, на но сим ма ло 
на арап ски, за бр кља чим ко ју ка ур ску, а по не ка ми се и ка ра вла шка 
омак не (97). 

Ов де је суп тил но, ско ро не при мет но, су ге ри са на па ра ле ла са 
оним ме стом из Де ла апо стол ских, ка да се на Хри сто ве апо сто ле 
спу сти Дух Све ти: „И ис пу ни ше се сви Ду ха Све то га и ста до ше 
го во ри ти дру гим је зи ци ма, као што им дух да ва ше да ка зу ју” 
(Де ла апо стол ска, 2, 4). На Си ме у на је, као на апо сто ле, си шао 
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Дух Исти не, а до шао је из за ве та „осве те пре све те”. Као и мно го 
пу та у на шој про шло сти, ка да су мо на си, игу ма ни, вла ди ке и ма
на стир ски ђа ци узи ма ли мач и пу шку, и Си ме ун Ђак све тост жи
во та и Хри сто ве ве ре бра ни на бој ном по љу, а не у ти хо ва њу и 
мо ли тви. Сло бо дар ски за вет по ста је је ван ђе ље, а Све ти Дух Сло
бо де учи ни да „пре зрен и гла дан роб” по ста не „сло бо дан и не у стра
шив као Бог”. 

7.

Ко чић је пи сац на ци о нал не исто ри је и суд би не, или ка ко рече 
Иси до ра Се ку лић, „пи сац на ци о нал ног ми стич ког на стро је ња”. 
Зми ја ње је са мо по зор ни ца, оте ло вље ни об лик за вет ног до жи вља
ја на ро да и ње го ве исто ри је. По сма тра ју ћи сва ко днев ни цу сво јих 
гор шта ка, Ко чић увек гле да оно иза – оно за вет но и па мјат но, 
осве шта но ду гим тра ја њем у ду ши и суд би ни на ро да. О че му год 
да го во ри – о не ре ше ном аграр ном пи та њу, ау стриј ској пер фид ној 
упра ви, бор би са при род ним сти хи ја ма, ква ре њу је зи ка, су да ни
ја ма, пре ким на ра ви ма, пре тва ра њи ма, пи јан ским фан та зи ја ма 
сво јих пла ни на ца – Ко чи ће ва глав на те ма је „сјај хе рој ског до ба, 
на ше уте ме ље ње у де се те рач ком епо су и ви дов дан ском ето су” 
(Ми ли че вић 2021: 227).

Из мит ске дав ни не, из „бир зе ма на”, у Ко чи ће вим при по вет
ка ма по ма ља се вре ме ве ли ких де ла и ју на ка, ко је оба сја ва и осми
шља ва ту жну, роп ску са да шњост. Oвако се мо же опи са ти стај на 
тач ка са ко је Ко чић по сма тра свет – исто ри ју, за ви чај, зе мљу, на род, 
чо ве ка... Као што сто ји у пе сми у про зи „Мо ли тва”: „Знам ја то и 
осје ћам, али ми не да ју пје ва ти о срећ ним да ни ма ми ну ла вре ме
на” (252). Се ћа ње на то вре ме ње го вим ју на ци ма (а нај ви ше ње му 
са мом) до ђе као лек за не ве се лу са да шњост, као из вор сна ге за от пор 
и по бу ну. То се ћа ње чи ни од љу ди истог је зи ка и суд би не ду хов ну 
за јед ни цу, ко ја има исте од го во ре на нај ве ће мо рал не и људ ске 
иза зо ве. Све тла про шлост у њи хо вој све сти нео дво ји ва је од ве ре 
да ће час на род не прав де и васкрс сна ге не ми нов но до ћи. Пам ћење 
је нео дво ји во од иш че ки ва ња и ме си јан ске ве ре у Из ба ви те ља. То 
је ду хов на под ло га не са мо Си ме у но ве „Књи ге ста ро став не” не го 
Ко чи ће вог де ла у це ли ни.

Ако све ово има мо у ви ду, он да има осно ва тврд ња Ми ла на Бу
ди ми ра да на Ко чи ћа не мо же мо гле да ти као „на обич ног пи сца”, јер 
је он ви ше од то га – va tes, пе сникпро рок пред о дре ђен да об ја ви 
и утвр ди кљу че ве за раз у ме ва ње нај ду бљих исти на о на ро ду (Буди
мир 1969: 227), да ка же оне „круп не и го ле ме ри је чи ко је ду шмани 
не ра зу ми ју, а на род ра зу ми је” (Мо ли тва, 252).
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Ме ђу иден ти тет ским цр та ма срп ске књи жев но сти че сто је 
ис ти ца но ње но ко лек тив но на че ло – из ра зи та ет но цен трич ност 
и упу ће ност на исто ри ју и суд би ну на ро да, кре та ње у окви ру ње
го вих се ћа ња, по тре ба и ко лек тив не во ље10. Ако по сто ји наш пи
сац ко ји ову осо би ну ре пре зен ту је у пу ном и „чи стом” об ли ку, онда 
је то Пе тар Ко чић. У том по гле ду, упо ре див је је ди но са Пе тром II 
Пе тро ви ћем Ње го шем.

Због то га смо, у овом ра ду, во ђе ни не ком уну тра шњом ну
жно шћу, „зе мљу, љу де и је зик” Пе тра Ко чи ћа че сто об ја шњава ли 
ми сли ма и ци та ти ма из Гор ског ви јен ца. То је био нај кра ћи, а на ма 
се чи ни, че сто и је ди ни на чин, да се ви ди о че му го во ри Пе тар Ко
чић. У срп ској књи жев но сти, не ра чу на ју ћи на род ну еп ску пе сму, 
он не ма ни ког бли жег од Ње го ша. Као што ни вла ди ка це тињ ски 
– „тра гич ни ју нак ко сов ске ми сли”, у це лој срп ској књи жев но сти 
не ма вер ни јег на ста вља ча од зми јањ ског три бу на, муче ни ка, пи
сцапро по вед ни ка, Пе тра Ко чи ћа. Ту ду хов ну по ве за ност, то уве
зи ва ње два гла са из ду би не на шег ко лек тив ног би ћа и се ћа ња, тек 
тре ба са гле да ти у свим рав ни ма и ни јан са ма. 

На чи ном на ко ји је ту ма чио Ко чи ће во де ло у овом ра ду, ау тор 
се, пре ћут но, оба ве зао на та кав по ду хват. 
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